
Vranov nad Dyjí
Kraj: Jihomoravský Okres: Znojmo

Správní obvod: Znojmo GPS souřadnice: 48.894699N, 15.812698E

Nadmořská výška: 312 m n. m. První pís. zmínka: 1100 (924 let) Katastrální výměra: 1 342 ha

Počet obyvatel: 744 PSČ: 671 03

Adresa URL: www.ouvranov.cz

Památky a zajímavosti Vranov nad Dyjí
Dominantou obce je zámek Vranov, který se vypíná na 76 metrů vysoké skále. Patří k
nejpozoruhodnějším světským stavbám středoevropského baroka. Vznikl přestavbou ze
zeměpanského románskogotického hradu, který je poprvé připomínaný k roku 1100. Současnou podobu
mu vtiskli po ničivém požáru v roce 1665 hrabata Althannové. Ti na sklonku 17. století - podle projektu
proslulého dvorního architekta Jana Bernarda Fischera z Erlachu - nejdříve postavili a vyzdobili impozantní
Sál předků s galerií rodu Althanů, dominující zdejší členité krajině a výtvarně umocňující její
osobitý půvab. Vzápětí vybudovali zámeckou kapli Nejsvětější Trojice jako jeho ideovou protiváhu. V 18.
století pak přestavbu dovršili obytnými budovami čestného dvora. Zámek po nich získali polští
Mniszkové, kteří přivedli k nebývalému rozkvětu proslulý vranovský závod na výrobu kameniny a
porcelánu. S nimi spříznění hrabata Stadničtí ho drželi až do počátku druhé světové války. Dnes je
jako národní kulturní památka v péči českého státu
U zámku je krásný park. Na zámku jsou pořádány tradiční sezónní výstavy a oblíbené zámecké
kulturní léto.
 
Dalšími památkami ve Vranově nad Dyjí jsou:

Farní kostel Nanebevzetí Panny Marie - je původně románskou stavbou, přestavěn byl ale v gotice i
renesanci, barokními úpravami fasád a interiérů prošel ještě i v první polovině 18. století. Dominanta
kostela - věž - pochází z roku 1717.

Hřbitovní kaple sv. Ondřeje - tvoří rotunda s apsidou zaklenutá kupolí, je pozdně románskou stavbou z
první poloviny 13. století

Panský mlýn - vrcholně barokní stavba z r. 1702, ve štítě je erb Marie Pignatelli a Michala Jana III. z Althannu.

Morový sloup - postaven na náměstí r. 1714 v barokním slohu. Připomíná morovou epidemii, která
Vranovsko zasáhla v roce 1680.
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Socha sv. Jana Nepomuckého - barokní socha postavená za Marie Pignatelli r. 1731.

Socha Panny Marie - stojí v areálu farního kostela. Zbudována byla ve 2. čtvrtině 18. století.

Kaplička Nejsvětější Trojice - zbudovaná r. 1746 v serpentinách od Znojma.

Maria Schutz (kaple Panny Marie Ochranitelky) - postavena vlastníkem vranovského panství Hilgartnerem z
Lilienbornu v 90. Letech 18. století jako pohanský Dianin chrámek

Felicitina studánka - postavena v roce 1806. Její stěny zdobí reliéfní barevná vegetace z pískovce

Kaple sv. Heleny - nachází se v Zadních Hamrech, postavena byla roku 1815 díky hraběnce Heleně
Mniszkové

Mniszkův kříž - postaven r. 1847 Helenou z Mniszku v místech, kam chodíval její manžel obdivovat
přírodní scenérie

Obelisk - vysoký monument u Ledových slují, byl postaven roku 1860 Okrašlovacím spolkem ve Vranově na
počest hraběnky Heleny z Mniszku, která se zasloužila o zpřístupnění Ledových slují

Claryho kříž z blanenské litiny - postaven na poměrně málo navštěvovaném místě s nádhernou
vyhlídkou na dvě dominanty Vranova nad Dyjí - zámek a přehradu s jezerem. Je umístěn na výčnělku
skály.
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